

# 打造具有全球影响力的产业科技创新中心 2024年江苏这么干

2月20日,江苏省政府举办“贯彻省‘两会’精神、推动高质量发展继续走在前列”系列新闻发布会——“打造具有全球影响力的产业科技创新中心”专场新闻发布会。江苏省科学技术厅厅长徐光辉表示,“产业科技创新”是主攻方向,“具有全球影响力”是目标定位。达到这一目标,必须具有与之匹配的科技创新策源功能、产业先导与产业组织功能、资源要素配置能力。

现代快报/现代+记者 是钟寅文/摄

## 科技型中小企业、科创板上市公司数量居全国第一

徐光辉介绍,科技创新是习近平总书记一直念兹在兹、要求江苏必须抓好的大事要事,对江苏提出“四个走在前”“四个新”重大任务,摆在首位的都是科技创新。2023年江苏省出台《打造具有全球影响力的产业科技创新中心行动方案》,提出产业科技创新中心建设目标和总体思路,聚焦“1650”现代化产业体系和“51010”战略性新兴产业集群,从新兴产业、传统产业和未来产业三个领域,明确30个技术攻关重点,从整体创新布局、创新平台网络、开放创新格局三个维度优化空间布局,从促进教育人才向产业科技聚焦发力、贯通产学研用创新链条、加强和优化科创金融供给、深化体制机制改革四个方面构建科创生态。

目前,全省全社会研发投入总量约4100亿元,占比3.2%左右;万人发明专利拥有量62.1件,连续8年保持全国省区第一;科技型中小企业9.4万家、科创板上市公司达110家,均居全国第一,科技赋能高质量发展的作用进一步凸显。

“打造具有全球影响力的产业科技创新中心是一项系统工程,我们还有短板和堵点。”徐光辉介绍,春节假期后的首个工作日,

江苏“新春第一会”上,省委书记信长星指出“三个问题”:如何把富集的创新资源高效转化为现实生产力?如何依托众多的企业创新主体,形成强大的创新矩阵引力场?如何进一步激发人才创新创造活力?徐光辉表示,科技系统将坚持问题导向,深入开展调查研究,对标先进,深入剖析,寻策创新“三问”,实践创新“三问”。

## 产业科技创新,五大关键词勾勒新年目标

“科技系统将认真贯彻会议精神,扎实开展‘产业科技创新中心攻坚年’行动,以科技及人才发展体制机制改革‘一号工程’为动力,努力取得更多实质性标志性引领性成果。”徐光辉用“策源、攻关、聚合、赋能、集成”五个突破,作为2024年工作的关键词。

推进“1820”基础研究“策源”突破,是居于首位的任务。徐光辉说,将遴选顶尖科学家领衔实施40个左右重大基础研究项目,省杰青、优青计划翻一番,力争国家自然科学基金项目4500个以上。探索设立“应用基础研究特区”,在科研选题、项目组织、科技奖励、高端人才引培等方面给予政策支持,赋予科研自主权。开展顶尖科学家江苏行活动,根植“从0到1”策源力原创力。

推进关键核心技术“攻关”突



紫金山实验室

破,也是重要任务之一。徐光辉指出,突出原创性、颠覆性科技创新,围绕发展世界级产业集群部署创新链,在高端装备、集成电路、通用人工智能、生物医药、氢能及新型储能等领域,部署40项科技重大攻关项目,解决“卡脖子”问题,打造标志性产品。围绕发展新质生产力布局创新链,在量子科技、合成生物类脑智能、未来材料、固态电池等方向,部署80项前沿技术研发项目,增创新动能新优势。编制未来产业“一图三清单”,加快前沿技术、示范企业、科创园区、应用场景、标准规范等“5个100”布局,更好地开辟和抢占未来产业新赛道。

此外,江苏还将推进战略科技力量“聚合”突破、区域协同创新“赋能”突破、科技体制改革“集成”突破,努力取得更多实质性标志性引领性成果。徐光辉介绍,将大力培育创新型领军企业和独角兽公司,组建10个高水平创新

联合体和8家概念验证中心,力争高新技术企业超5.5万家、科技型中小企业超10万家,打造创新产业集群,形成创新矩阵引力场。

## 科研平台探索“贯通式”成果转化路径

近年来,江苏建成了紫金山实验室、苏州实验室、太湖实验室、云龙湖实验室等多个高端研发平台。科研平台如何赋能创新?中国科学院院士、紫金山实验室主任尤肖虎出席发布会,他介绍,紫金山实验室坚持围绕国家战略需求,聚焦重大科研任务,已经突破了大网操作系统、毫米波太赫兹通信与核心器件、内生安全芯片等一系列关键核心技术,创造出多项世界第一,成果在多个国家重点行业得以应用,得到业界同行的广泛认可。

“我们遵从信息通信技术客观发展规律,从制度上解决基础

性、原创性工作需要长时间、长周期稳定支持的问题。”尤肖虎表示,紫金山实验室始终坚持科技创新与制度创新双轮驱动。面对重大任务攻关,实验室赋予首席科学家技术贡献决策权、科研团队组建成和项目经理费条例,进一步提高科研攻关资源配置的效率。

尤肖虎介绍,将全力推动一批前沿科研成果走出实验室,引入多头结合的创新机制,打通实验室科研成果与重点行业需求之间的壁垒,探索出一条“贯通式”的重大科技成果转化路径,赋能江苏省相关新兴产业和未来产业的培育和发展。目前,实验室已形成规模超1000人的高水平科研队伍,科研人员博士比例已达40%以上,拥有两院院士4位,国家级和省部级的高端人才70余人。后续,实验室将继续加强人才队伍的建设,特别是加强青年领军人才的培育,助力江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心。

全国人大代表张俊杰:

# 治病救人和为民代言都是我的职责

## 履职这一年

“患者因不稳定型心绞痛就诊,冠脉造影提示右侧冠状动脉近端几乎完全闭塞,情况十分危急,上午的手术为他植入了一个直径4毫米、长度33毫米的心脏支架。”“后续还要控制血糖、血压、血脂”……春节后第一个工作日,全国人大代表、南京市第一医院副院长张俊杰就在病房内来回忙碌,与医护人员一起讨论分析患者术后的病情。作为医生,张俊杰的初心是“尽最大努力让患者得到最好的治疗”;作为人大代表,他的初心是为民代言、传递民意,以医者仁心诠释履职担当。

“治病救人和为民代言、传递民意都是我的职责。”张俊杰是这样说的,更是这样做的。从医20多年来,他把所学知识运用于临床实践,积极参与心血管领域的临床研究和转化医学研究工作,赢得患者的信任与好评。春节前

几天,张俊杰受邀参加了俄罗斯第十四届结构性心脏病学术年会,分享了经导管主动脉瓣置换治疗重度主动脉瓣反流的“中国方案”,并指导俄罗斯医生对一位84岁的老太太完成了经导管主动脉瓣置换术。“这次手术植入患者体内的是国产心脏瓣膜,这是医工结合的典范,是国产医疗器械走出国门的缩影。”

作为人大代表,履职一年来,张俊杰立足于深耕的医卫领域,时刻关注老百姓关切的难点、痛点,及时把急难愁盼转化成一份份有见地、有对策的建议。在十四届全国人大一次会议上,张俊杰带了七个建议上会,三个建议得到了国家有关部委的积极回复。其中,《关于完善转化医学制度,组建国家转化医学研究统筹平台的建议》得到了国家卫健委和财政部的大力支持。“会议期间,财政部就回复表示下一步将积极发挥职能作用,大力支持医疗核心技术的创新和临床研究。”在平时的临床和科研工作中,张俊杰和同事们也深切感受到了国家层面的支持,比如不少医科院校成立医工结合基金,还有地方

成立心血管病创新转化中心。“这些举措有利于临床大夫和工程师合作,通过医工结合研发出解决临床难题的手术器械,不仅能造福更多的老百姓,而且能走向国门,在世界医学舞台上大放异彩。”

去年,张俊杰提交的《关于进一步加强国民科学营养水平的建议》也得到了国家卫健委的高度重视。“国家卫健委相关司局工作人员通过电话、微信等方式,多次与我沟通,并派营养师作了专门回复。”该建议也被编入《2023年卫生健康工作优秀建议提案及复文选编》一书,这让张俊杰备受鼓舞。

不仅在全国两会期间建言发声,闭会期间张俊杰也一直在思考如何当好社情民意的“传声筒”。他积极参与调研,利用自身专业所长,到街道、社区定期义诊,把健康送到老百姓家门口,在治疗中听取民声,在调研中了解民意。

在医改背景下,公立医院的法治化建设正在向纵深发展。张俊杰关注到,目前公立医院的法治工作体系仍存在一些不足,未能达到应有的健全标准。“医院法治化建设不够完备、法务部建设缺失、兼具医学跟法学知识的人



张俊杰与医护人员讨论分析患者病情

才短缺,部分医护人员对医疗法规和规章制度的了解不足。”对此,张俊杰正在结合调研情况起草建议。围绕优化公立医院法治工作体系,他建议将“公立医院法治化建设”纳入国家公立医院绩效考核指标,加强医院专业化法务队伍建设。

现代快报/现代+记者  
卢河燕/文 刘畅/摄



扫码看视频